

О вышеизложенномъ я, по соглашению съ военнымъ министромъ, покорнѣйше прому
ваше превосходительство поставить въ извѣ-
стность присутствия по воинской повинности
вѣрениной вамъ губерніи, для надлежащаго
руководства.

15-го апреля 1880 года. № 58. Для г

Біологічно-екологічні аспекти дії анти

Всѣдѣствіе затрудненій, встрѣчавшихся до
изданія закона 25-го февраля 1879 года въ
утвержденіи выкупа крестьянскихъ надѣловъ,
по неразмежеваннымъ имѣніямъ, въ нѣкото-
рыхъ губернскихъ по крестьянскимъ дѣламъ
присутствіяхъ должно было накопиться довольно
значительное количество выкупныхъ дѣлъ
по такимъ имѣніямъ.

Согласно помянутому закону, для этих подлежать двоякому направлению: если выкупаемый крестьянами надель не имѣть

опредѣленныхъ и постоянныхъ границъ—то
свѣдѣтъ потребовать дополнительное заявле-
ніе о количествѣ десятинъ въ дачѣ общаго
владѣнія, изъ коей выкупается крестьянскій
надѣль, о способѣ пользованія крестьянъ
съмъ надѣломъ и о томъ, какъ велика доля
такого пользованія сравнительно съ долями
остальныхъ участниковъ въ пользованіи об-
щего дачею; въ тѣхъ же случаиахъ, когда пред-
ставляемый на выкупъ крестьянскій надѣль
находится въ опредѣленныхъ границахъ—
должна быть сдѣлана установлена опись пу-
бликацій и одновременно съ этимъ выкупа-
емъ подлежать представлению въ глашное
выкупное учрежденіе, если скъ утвержденію
выкупа не встрѣчается законныхъ препят-
ствий.

Имѣя въ виду что всѣ тѣ дѣла состоять
въ производствѣ по нѣскольку лѣтъ и уже
по одной этой причинѣ заслуживаются особы-
го къ нимъ вниманія, а также озабочиваясь
вообще скорѣйшимъ движеніемъ выкупныхъ
дѣлъ, считаю необходимымъ покорнѣше
просить ваше преуспѣхъство принять
мѣры къ тому, чтобы всѣ находящіяся въ
губернскомъ по крестьянскимъ дѣламъ при-
сутствіи выкупныхъ сдѣлки прежнаго времени
получили безотлагательно, въѣдь вской оче-
реди, дальнѣйшій ходъ въ установленномъ
порядкѣ. Если бы по нѣкоторымъ изъ сихъ
сдѣлокъ предстояла необходимость въ собра-
ніи дополнительныхъ свѣдѣній о лежащихъ
на имѣніи долгахъ и запрещеніяхъ, то об-
стоятельство это не должно останавливать
представленіе ихъ въ главное выкупное уч-
режденіе, и распоряженій о семъ должны
быть сдѣланы одновременно езъ публикаціей.

Независимо от этого, принимая во внимание, что на основании закона 25-го декабря

1879 года выдачи разрешенийъ выкупныхъ судь какъ по размежеваннымъ, такъ и по неразмежеваннымъ имѣніямъ обусловливаются истечениемъ срока публикаціи, покорнейше прошу васть, милостивый государь, предложить губернскому присутствію принять за непремѣнное правило, чтобы публикація о поступлениі въ присутствіе выкупнаго дѣла тѣлалась немедленно по получении выкупнаго производства.

III.

(1-го мая 1880 года, № 2,714).

Въ минувшемъ году, по разнымъ неблагоприятнымъ для земледѣлія условіямъ, нѣкоторыя мѣстности Имперіи были поставлены въ довольно стѣснительное положеніе въ продовольственномъ отношеніи; но принятymi въ свое время мѣрами обнаружившіяся въ этомъ отношеніи затрудненія по возможності устранины.

Засимъ, обращая постоянное мое внимание на тѣло народнаго продовольствія, я призналъ необходимымъ, при самомъ раннемъ наступлении весны въ семь году, собрать нужные данные о тѣхъ обстоятельствахъ, коими болѣе или менѣе опредѣляется положеніе продовольственной части на мѣстахъ.

Изъ полученныхъ мною, вслѣдствіе того, свѣдѣній, оказывается, что нынешняя весна наступила при очень нелегкихъ для сельскаго хозяйства условіяхъ, особенно въ восточной и юго-восточной полосахъ Имперіи, и безъ того уже потерпѣвшихъ отъ прошлогодняго неурожая, а въ южной полосѣ ожидается, кромѣ того, развитіе въ значительномъ количествѣ хлѣбнаго жучка, причинившаго тамъ много вреда и въ прежніе годы.

Хотя обстоятельства, которые даютъ въ настоящее время поводъ опасаться на счетъ удовлетворительного положенія продовольственной части въ текущемъ году, могутъ еще измѣниться къ лучшему, и хотя, какъ я въ томъ совершенно увѣренъ, подлежащее земство, къ непосредственной обязанности коего (ст. 1,818 п. 3, т. II общ. учр. губ., изд. 1876 г.) относится ближайшее попеченіе о народномъ продовольствіи, принимаетъ потребный въ семь отнешеній, по мѣстнымъ условіямъ, мѣры, согласно съ точными указаниями закона, изысканными въ ст. 1, 10—24 и 26 врем. для зем. учр. правилъ по дѣламъ о нар. прод. (ифил. къ ст. 5 т. XIII, уст. нар. продов., по прод. 1868 г.); но, за всѣмъ тѣмъ, въ виду ст. 519, 548 и 549 общ. учр. губ., я считаю обязанностью обратить особенное вниманіе и вашего преосходительства на настоящее дѣло.

Бъ циркулярахъ отъ 17-го мая 1878 г.

18-го ноября 1879 годъ уже было объявлено вамъ, что въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ дѣло обезспеченія народнаго продовольствія, требуется постоянное, болѣе чѣмъ въ чмь-либо взаимное соглашеніе правительстvenныхъ и земскихъ органовъ, и что въ видахъ предотвращенія такихъ неожиданностей, какія обыкновенно являются послѣдствиемъ несвоевременныхъ распоряженій по означенному предмету, необходимо, чтобы въ министерство были доставляемы благовременно основательныя санкционные документы о мѣрахъ, кои будутъ призваны нужными для обезспеченія губерній въ продовольственномъ отношеніи. Опытъ же конца прошлаго и начала текущаго года показалъ, что только вслѣдствіе быстроты принятыхъ мѣръ затрудненій въ некоторыхъ мѣстностяхъ по продовольственной части не сопровождались болѣе тяжелыми послѣдствіями.

—
—

202. Одеодон Григорьевич Тимофеев и Тимофеевы в 17-
веке. Составлено по материалам архива Тимофеевов в Ульяновске

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Собрание Общества поданія помоши при кораблекрушеніяхъ. — Состоявшееся 25-го апреля собрание членовъ общества поданія помоши при кораблекрушеніяхъ изволили посытить Ихъ Императорскіи Высочества Государь Насѣдникъ Песаревичъ и Государыни Цесаревна, Великіи Князь Алексій и Сергій Александровичи, Принцъ Александръ Петровичъ и Принцеса Евгenia Максимилиановна Ольденбургскіе.

Собрание было открыто рѣчью предсѣдателя общества, генераль-адъютанта Посєтета. Въ настоящее время въсіхъ спасательныхъ станцій, не считая 258 морскихъ постовъ таможенного вѣдомства — 72; изъ нихъ 26 лѣтнихъ и 46 зимнихъ станцій. Число спасенныхъ на водахъ въ 1879 году было 900 человѣкъ, изъ нихъ спасено командами спасательныхъ станцій 611 человѣкъ, членами по-границей стражи 42 и частными лицами 217, причемъ никто изъ спасителей не погибъ.

По выслушаніи собраниемъ отчета по деятельности общества за 1879 годъ и заключенія ревизіонной комиссіи, всі присутствующіе были приглашены генераль-адъютантомъ Посєтетомъ къ осмотру богатыхъ коллекцій музея института. Здѣсь Ихъ Императорскіи Высочествамъ была предложена книга, въ которую вносятся именитые посты и музея. Государь Насѣдникъ Цесаревичъ, Государына Цесаревна и Великий Князь Сергій Александровичъ вписали въ нее свои имена. По окончаніи осмотра музея былъ прочтень списокъ избранныхъ баллотировкою лицъ и внесено предложение о новомъ наименованіи общества, болѣе простомъ, удобномъ и обнимающемъ собою всѣ виды помощи, оказываемой обществомъ. Это предложение было принято единогласно, и отныне общество будетъ называться: «Общество спасанія на водахъ».

— Отчетъ лѣсного управлія. — Изъ отчета по лѣсному управлію министерства государственныхъ имуществъ за 1877 годъ видно, что къ 1-му января 1878 года въ вѣдѣніи казеннаго лѣсного управлія числилось 12,502 дачи съ общую площадью 123,325,660 $\frac{3}{4}$ дес., и кроме того тундръ Мезенского уѣзда, Архангельской губерніи, 18,852,163 десятины. Въ общей площади

лѣсныхъ дачъ 123 $\frac{1}{3}$ миллионъ десятинъ. Собственно удобная лѣсная почва занимаетъ около 99 миллионъ десятинъ или 80%. Въ остальныхъ же 24,529,652 дес. заключается: оброчныхъ статей 516,147 дес., земельныхъ надѣлъ лѣсничихъ и стражи 152,463 д., неудобныхъ и непроизводительныхъ площа-дей 23,861,042 дес.

Если сравнить пространство, занимаемое казенными лѣсами, съ общую площадью Европейской Россіи, исключивъ отсюда внутренний воды, а также Финляндію, Приволыцій край и земли назачныхъ войскъ допскаго, оренбургскаго и уральскаго, то окажется, что на каждую квадратную версту территории придется казенныхъ лѣсовъ 31 дес., а собственно удобной лѣсной почвы 25 дес. По отношенію же къ населению на каждого жителя Европейской Россіи придется собственно удобной лѣсной площади 1 $\frac{1}{4}$ десятины.

Главнейшая масса казенныхъ лѣсовъ сосредоточена въ группѣ сѣверныхъ и сѣверо-восточныхъ губерній, къ сѣверу отъ Волги и Камы, изъ губерній праваго берега Волги — Симбирской. Въ первой изъ этихъ группъ состоящей изъ губерній Архангельской, Вологодской, Олонецкой и Пермской, на каждую квадратную версту приходится 57 дес. и на каждого жителя 21 $\frac{1}{2}$ дес. казенныхъ лѣсовъ. Въ сѣверо-восточной же группѣ губерній, къ которымъ слѣдуетъ отнести Костромскую, Вятскую, Нижегородскую, Казанскую и Симбирскую, на квадр. версту приходится удобной лѣсной площади 29 $\frac{1}{2}$ дес. и около 2 дес. на жителя. Наименьшее количество казенныхъ лѣсовъ находится въ среднихъ и южныхъ степныхъ губерніяхъ. Въ среднихъ губерніяхъ (Московской, Рязанской, Пензенской, Калужской, Тульской, Тамбовской, Орловской, Курской, Воронежской и Харьковской) на квадр. версту приходится уже только 3 $\frac{1}{2}$ дес. и на каждого жителя менѣе 0,1. Еще болѣе лѣсами южны губерніи Подольская, Херсонская, Бессарабская, Полтавская, Таврическая и Астраханская: здѣсь на квадр. версту приходится казенныхъ лѣсовъ 1 $\frac{1}{2}$ десятины, а на каждого жителя 1 $\frac{1}{2}$ десятины.

Валовой доходъ отъ собственно удобной лѣсной почвы въ 1877 году равнялся 9,139,212 руб. 14 $\frac{3}{4}$ коп. или среднимъ числомъ 9,2 коп. на десятину. Оброчная же статья дала на десятину 89,4 коп. Наименьшая доходность удобной лѣсной почвы замѣчается имѣющими тѣхъ губерніяхъ, которые всего богаты казенными лѣсами. Такъ, въ сѣверныхъ губерніяхъ получено на десятину всего 3,1 коп. и въ сѣверо-восточныхъ 15,2 коп.; тогда скотъ и другія лѣсопользованія 5,954,

да какъ въ среднихъ доходитъ отъ лѣсовыхъ 1 р. 17 $\frac{1}{2}$ коп. и въ южныхъ 1 руб. 73 $\frac{1}{2}$ коп. съ десятиной. Тоже и съ валовою доходностью оброчныхъ статей: въ сѣверныхъ и сѣверо-восточныхъ губерніяхъ она составляла 33,7 и 35,8 и съ десятиной, въ южныхъ же достигала почти 1 р. 40 к. Но всего выше валовая доходность оброчныхъ статей въ среднихъ губерніяхъ, где она равнялась 2 р. 53 коп. съ десятиной.

Общая сумма валового дохода, вырученного лѣснымъ управлениемъ въ 1877 году просперирала до 9,509,641 руб. 97 $\frac{3}{4}$ коп., въ томъ числѣ: выручено отъ продажи лѣса 7,614,040 руб. 40 $\frac{1}{4}$ коп.; за лѣсъ отиущенный бывшимъ государственнымъ крестьянамъ за лѣсной налогъ 740,936 руб. 61 к.; съ оброчныхъ статей 478,273 руб. 33 коп.; взысканий за похищеніе и поврежденіе лѣса и за другой нарушений лѣсного устава 280,684 руб. 1/4 коп. Валового дохода было недозволено притѣзаніе смытаго — назначенія на 1,012,058 руб. 54 $\frac{1}{2}$ коп. или 9,6% противъ смытаго.

Общая же сумма расходовъ, произведенныхъ лѣснымъ управлениемъ, составляетъ 6,118,647 руб. 27 коп. или 64,3% съ общей суммы валового дохода; въ томъ числѣ было израсходовано на содержаніе и устройство лѣсного управления 3,458,482 руб. 33 коп. или 56 $\frac{1}{2}$ % общей суммы расхода; на улучшеніе и устройство лѣсного имущества и вообще на хозяйственныя операции 781,682 р. 30 коп. или 12,8%; на уплату земского сбора съ казенныхъ земель и лѣсовъ 1,878,482 руб. 60 коп., т. е. 30,7%.

Общий расходъ на каждую десятину производительной площади лѣсовъ и оброчныхъ статей будетъ равняться 6,2 коп., такимъ образомъ чистый доходъ съ десятиной будетъ равняться 3 коп. Наименьшая доходность лѣсовъ замѣчается въ сѣверныхъ, где она равняется 0,9 коп., въ восточныхъ (Уфимская, Оренбургская, Самарская и Саратовская) 1,7 коп.; въ сѣверо-восточныхъ 6,4 к., а наибольшая въ южныхъ 33 $\frac{1}{2}$ коп.; въ западныхъ (Эстляндская, Лифляндская, Курляндская, Витебская, Псковская, Ковенская, Виленская и Смоленская) 35 $\frac{1}{2}$; въ среднихъ же чистаго дохода получено съ десятиной 80 $\frac{1}{2}$ коп.

Изъ сообщаемыхъ въ отчетѣ сѣдѣній о лѣахъ по лѣсопользованіямъ и лѣсоповрежденіямъ, видно что въ теченіи 1877 г. для этого рода вознаграждения 57,522 руб. 77 $\frac{3}{4}$ коп. скотъ и лѣсомытъ сумму 745,518 руб. 77 $\frac{3}{4}$ коп. въ томъ числѣ по самоволіи скотъ 48,887 руб. 77 $\frac{3}{4}$ коп. скотъ и другія лѣсопользованія 5,954,

Олонецъ, 2 мая.—По Петрозаводскому почтовому тракту бѣда окончательно установилась на колесахъ съ 24 апреля, по проѣздѣ, по случаю сырости полотна дороги, образовавшихъ промоины и попортившихъ водосточныхъ трубъ, значительно замедлилась, въ местности же Ковырихъ, между г. Олонцемъ и Торосъ-озерской почтовой станцией, на 21—25 верстахъ, вслѣдствіе разлива рѣки Олонки, проѣздъ совершается съ югою. Лѣсныя озера не вскрылись. Проселочній дороги тоже не очистились окончательно отъ снѣга;ѣзда по нимъ затруднительна и только верховая.

Изъ Каргополя телеграфируютъ, отъ 7 мая: Озеро Лаче вскрылось 6 мая. Навигація открывается сегодня первымъ рейсомъ отправляющагося изъ Каргополя парохода.

Землемѣрческая хроника.

Лодейное-Поле, 4 мая.—Въ теченіи послѣдней недѣли, погода стояла ясная и теплая, безъ дождей. Поля на возвышенныхъ мѣстахъ просохли и крестьяне приступили къ пашни подъ яровые посѣвы. Озими въ теченіи зимы не пострадали, и тамъ, где были засеяны съ осени, заселеніи и теперь свѣтлы открыты весна.

Лодейнопольский уездъ, 6 мая.—Въ теченіи послѣдней недѣли погода стояла асвана, безъ дождей и довольно теплая. Поля на возвышенныхъ мѣстахъ просохли и засохли на такихъ мѣстахъ приступлено къ пашни подъ яровые посѣвы. Озими въ теченіи зимы не пострадали и тамъ, где были засеяны заселены, заселены и теперь свѣтлы открыты весна. Выгонку лѣсныхъ материаловъ, ветоуду олобряютъ по причинѣ ровной и щадящей достаточной воды въ сплавныхъ рѣкахъ и рѣчкахъ.

Судебная Хроника.

Въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда назначены къ слушанію гражданскія дѣла.

На 13 мая.

1) По иску крестьянки Мары Друговой о признании за нею и детьми ея Николаемъ и Екатериной Друговыми права собственности на 3 часть изъ имущества оставшагося послѣ смерти первой мужа, а послѣднихъ отца Ивана Другова.

На 14 мая.

2) О взысканіи крестьяниномъ Занькинымъ съ членовъ Лодейнопольской земской управы дебегъ 502 р. 96½ к.

Иностраннія Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Вѣна, 29 апреля (11 мая). Газетѣ «Pol. Согг.» телеграфируютъ изъ Скутари: Албанцы отказались пока отъ своего намѣренія открыть наступательный дѣйствія противъ Черногоріи. Тѣмъ не менѣе албанскій войска продолжаютъ прибывать. 9 мая 3,000 милиотовъ подъ начальствомъ кнеза Препика, двинулись къ Тузи; сверхъ того, 6,000 албанцевъ изъ Добра и Матикса вступили въ Скутару.

Лондонъ, 29 апреля (11 мая). Товарищъ-статсъ-секретарь по иностраннѣйшимъ дѣламъ, сэръ Чарльзъ Лилькъ, прошедшъ на бакенѣ въ Челси рѣкѣ, въ которой онъ указалъ, что политика нынѣшняго кабинета является "политикою твердости, соединеною съ уваженіемъ къ правамъ иностраннѣй государствъ". Цѣлью этой политики, по словамъ Лилька, служатъ: "введеніе реформъ въ Турции и выполнениеъ тѣхъ частей Берлинскаго трактата, которымъ остались еще не выполненными, чего кабинетъ старается достичнуть посредствомъ совокупнаго дѣйствія европейскихъ державъ."

Въ засѣданіи палаты общинъ была учреждена комиссія для изслѣдования отказа Брадлафа отъ принятия присяги, а затѣмъ палата отсрочила свое засѣданіе до 20 мая.

— 30 апреля (12 мая). По тѣмѣніямъ газеты «Times», въ циркулярной нотѣ британскаго кабинета вопросъ черногорскій, греческій и армянскій признаніи такими вопросами, которые, по мнѣнію этого кабинета, должны бы завлечь себѣ вниманіе великихъ державъ.

Вердо, 1 (13) мая.—Въ дакгаузѣ бордосской торговой палаты произошелъ пожаръ, причинившій убытки въ 2,000,000 франковъ. Кнезъ Висмаркъ въ германскомъ рейхстагѣ.—Въ берлинской "Национальной Газетѣ" пишутъ отъ 8 мая: "Сегодня, въ одно изъ послѣднихъ засѣданій настоящей сессіи рейхстага, явился кнезъ Висмаркъ и принялъ участіе въ преніяхъ рѣчью, которая безъ сомнѣнія, оставилъ по себѣ весьма сильное впечатлѣніе. Поводомъ къ его появленію послужилъ законопроектъ о судоходствѣ по Эльбѣ, на который въ началѣ не было обращено никакого вниманія, такъ

какъ предполагалось, что въ немъ заключаются лишь постановленія, несущія по вытекающей изъ договора съ Австріею виослѣдствіи, напрочемъ, найдены были въ немъ будущій опасенія пункты, но съмѣнѣ законопроектъ представилъ такъ малую важность, что правительство, какъ заявляетъ сегодня кнезъ Висмаркъ, безъ особаго сожалѣнія берѣтъ его назадъ. Причины за исходный пунктъ стояли не важные, подвидимому, обстоятельство, имперскій канцлеръ пришелъ къ дѣлу ряду весьма важныхъ значеній. Въ первой части своей рѣчи кнезъ Висмаркъ вспомнился вопроса о томъ, можетъ ли, какъ онъ полагаетъ, таможенная граница на Эльбѣ быть изменена постановлениемъ одногосоюзного совѣта, или же, какъ утверждаетъ Делибрюль, для этого требуется издание особаго закона по соглашенію между союзниками совѣтомъ и рейхстагомъ. Вопросъ этотъ не лишевъ, конечно, значенія. Затѣмъ имперскій канцлеръ лишь бѣгло коснулся юридической стороны вопроса о присахъ Гамбурга какъ вольной гавани. Оратарь не счелъ нужнымъ остановиться на этомъ пункте, представившемъ несомнѣнно гораздо большее важности, чѣмъ законопроектъ о судоходствѣ на Эльбѣ, а обратился къ главному предмету своихъ возврѣній, ради котораго онъ, очевидно, и явился въ рейхстагъ. Партикуляризмъ—по словамъ кнеза Висмарка—справа приобрѣтаетъ силу и вину тому либерализму. Онъ, канцлеръ, усталъ отъ борьбы за единство Германіи и намѣренъ просить Императора о назначеніи ему преемника, которымъ по всейѣ вѣроятности будетъ представитель консервативной клерикальной коалиціи. Если, такимъ образомъ, правительство вынуждено будетъ избрать путь къ Кановеу, то вину тому будетъ либерализмъ. Что касается остальныхъ заявленій кнеза Висмарка, то мы укажемъ на два изъ нихъ, какъ представляющій особенную важность: на замѣчаніе его, что онъ утратилъ довѣріе къ испаренности куріи, и на его упрекъ, что начала свободной торговли прошли даже въ рядахъ консерваторовъ. Вотъ главные факты этой замѣчательной рѣчи, которая долго еще будетъ сосредоточивать на себѣ общественное вниманіе. Мы вполнѣ соглашаемся съ имперскимъ канцлеромъ, что партикуляризмъ значительно усилился въ послѣднее время. Усиленіе его представлялось намъ неизбежнымъ съ того времени, какъ кнезъ Висмаркъ отвернулся отъ партии, съ которой онъ дѣйствовалъ за одно, и сталъ искать опоры у центра. Мы съ удовольствиемъ видимъ, что кнезъ Висмаркъ нашелъ корень зла въ томъ самомъ мѣстѣ, где мы его давно открыли. Сегодняшняя рѣчь послужитъ, можетъ быть, къ выясненію настоящаго положенія дѣлъ".

АНГЛІЯ. — Гладстонъ. — Лондонскій корреспондентъ газеты «Moniteur Universel» пишетъ: Улица Гарлей, обыкновенно столь тихая, какъ бы укрывающаяся отъ взглѣдовъ толпы, наполняющей смежную улицу Regent-street, съ нѣкотораго времени запружена экипажами, останавливающимися передъ домомъ скромного вида, въ которомъ живетъ Гладстонъ. Никогда еще любопытство не было столь лихорадочно возбуждено въ Лондонѣ. Какъ скоро узнали, что лордъ Гартнігтонъ былъ призываемъ въ Виндзоръ, то не оставалось и тѣни сомнѣнія, что Гладстонъ приметъ на себя составленіе министерства. Королева первоначально усматривала въ побѣдѣ Гладстона нѣчто въ родѣ торжества радикализма, возрождающагося въ Англіи. Государыня, вполнѣ отдавая честь краснорѣчію великаго оратора, его смѣлости и неисчерпаемымъ источникамъ его риторики, была испугана запальчивостью выражений, которыя Гладстонъ употребилъ относительно Султана и австрійскаго Императора. Она желала разъясненій, въ чемъ почему она призывала лорда Гартнігтона, которому не стоило большаго труда разъяснить ея величеству, что уполномоченные вожаки партіи отвергаютъ крайнія идеи и что Гладстонъ, будучи министромъ, никогда не совершалъ крайностей, къ которымъ никогда его увлекали многосложныя его импровизаціи. Онъ предложилъ Королевѣ представить ей лорда Грэнвилля, умѣренность и прямодушіе котораго вошли въ поговорку. Лордъ Грэнвілль въ свою очередь разъяснилъ, что Гладстонъ былъ указанъ избрателемъ и что онъ единственный государственный человѣкъ, который имѣлъ настолько вліянія на своихъ друзей и на массы, чтобы предписать имъ разумно-либеральную программу. Маркізъ Гартнігтонъ и графъ Грэнвілль добавили, что они въ лицѣ Гладстона признаютъ истиннаго хозяина дѣла и оба готовы содѣствовать ему. При такихъ обстоятельствахъ Гладстонъ получилъ отъ ея величества приказаніе явиться въ Виндзоръ. Онъ былъ ~~несъмъ милостію~~ принять, объяснилъ въ нѣсколькохъ словахъ, что онъ принимаетъ на себя отвѣтственности, которыми оставилъ ему лордъ Биконсфілдъ и что онъ будетъ уважать обязательства, заключенные его предшественникомъ. Онъ въ особенности указывалъ на финансовое положеніе, почему ~~быть~~ утвержденъ первымъ лордомъ и канцлеромъ казначейства. Онъ обѣщалъ составить министерство въ 48 часовъ и сдержалъ слово. Что Гладстонъ пользуется особымъ уважениемъ это доказывается тѣмъ, что Принцъ Уэльскій на дняхъ посыпалъ его».

КИТАЙ. — Китайская армія. — Въ газетѣ «Japan Mail» помѣщены слѣдующія интересныя свѣдѣнія о военныхъ силахъ, которыми Небесная имперія можетъ располагать въ случаѣ войны: Населеніе Небесной имперіи исчисляется въ 400 миллионовъ жителей, но эта цифра очевидно преувеличена, — оно достигаетъ не болѣе 350 миллионовъ. Что касается войскъ, то нельзя довѣрять свѣдѣніямъ, доставляемымъ по этому предмету туземными властями. Такъ, по официальнымъ документамъ въ 1873 году воиновъ считалось 1,263,000 человѣкъ, между тѣмъ какъ ихъ было не болѣе 602,000. И даже эта послѣдняя цифра очевидно преувеличена. Извѣстно, что китайскіе офицеры имѣютъ обычай распускать людей изъ своихъ отрядовъ въ теченіи 11 мѣсяцевъ въ году, получая сполна слѣдующее на нихъ жалованье, и пополняютъ личный составъ отряда только передъ смотромъ. Тогда не занятія мѣста замѣщаются наемными куліами, безъ всякой дисциплины и военного обучения, которыхъ вскорѣ вооружаютъ и распускаютъ тотчасъ же послѣ окончанія смотра. Привычка лгать до того укоренилась въ китайскихъ офицерахъ и такъ выгодна для нихъ, что законъ бессиленъ для ея искорененія. Допускается, что число внесенныхъ въ списки людей достигаетъ до полу миллиона, число действующихъ войскъ конечно ниже этой цифры болѣе чѣмъ на половину. Прибавимъ, что армія разбросана на протяженіи 10 миллионовъ квадратныхъ километровъ и что Китай не обладаетъ перевозочными средствами для войскъ. Сверхъ того, ежегодный наводненія, оставляющія для путешествія только узкія тропинки, представлять почти непреодолимыя препятствія для арміи, будетъ ли она находиться въ оборонительномъ положеніи или же перейдетъ въ наступательное. Въ началѣ китайская армія состояла изъ 8 манджурскихъ корпусовъ (Пахъ-Ки), образующихъ два крыла или двѣ дивизіи. Различные корпуса отличались бѣлымъ, голубымъ, краснымъ или желтымъ цветомъ ихъ треугольныхъ знаменъ. Будучи учреждены съ 1601 по 1604 годы, они насчитывали въ своихъ рядахъ въ то время 60,000 человѣкъ, которые завоевали страну въ пользу нынѣшней династіи. Преемники завоевателей прибавили къ этимъ 8 корпусамъ еще 8 татарскихъ корпусовъ, въ числѣ 16,840 человѣкъ. Позднѣе къ нимъ присоединили еще одну армію изъ китайцевъ, составившую въ 1643 году 8 бригадъ, по 24,000 человѣкъ, что составляетъ всего 24 бригады, которая существуетъ и нынѣ. Онѣ образуютъ первый армейский корпусъ, который вмѣстѣ съ цинскимъ гарнизономъ, составляетъ главную поддержку царствующей династіи. Всѣ офи-

церы и солдаты этого корпуса, размѣщенные въ различныхъ частахъ страны, содержатся на счетъ казны; они составляютъ гарнизоны главныхъ городовъ въ 12 областяхъ. Дѣти ихъ обязаны служить; но они также могутъ посвящать себя высшимъ гражданскимъ должностямъ, по выдержаніи установленныхъ экзаменовъ. Такимъ образомъ оказывается, что каждый состоящий въ манджурскомъ, татарскомъ или китайскомъ армейскомъ корпусѣ, лично заинтересованъ въ поддержкѣ царствующей династіи. О военномъ обученіи солдатъ заботится мало, и во время призыва носимое ими оружіе оказывается нѣсколько заржавленнымъ. Жалованье ихъ весьма умѣренное; но имъ дозволено заниматься чѣмъ угодно. Съ давнаго времени они перестали быть полезными какъ солдаты, и пока бригады не будутъ вполнѣ преобразованы, до тѣхъ поръ на служащихъ въ нихъ составѣ слѣдуетъ смотрѣть какъ на цанснеровъ государства, не оказывающихъ никакихъ услугъ. О нынѣшнемъ составѣ пѣтъ точныхъ свѣдѣній; предполагаютъ, что онъ такой же, какимъ былъ въ 1860 году. Въ то время, будучи въ полномъ составѣ, корпусъ заключалъ въ себѣ 678 манджурскихъ, 221 татарскую и 266 китайскихъ ротъ; всего 1,165 ротъ, составляющихъ, считая по 90 человѣкъ въ ротѣ, всего 105,000 человѣкъ, включая офицеровъ («Le Nord»).

Справочный Указатель.

0	2.8	2.8	3
0	21.801	01.801	3 82
2.801			
2.01	3.01	— 2.01	7 82
2.801	10.801	1.801	8 82

ЧАСТОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ. 3

Въ воскресенье, 11-го мая, при гостиницѣ „Палермо“ открыта будетъ игра въ кегли.

О чьемъ имѣю честь почтительнѣше довести до свѣдѣнія гг. любителей игры въ кегли.

до свѣдѣнія гг. любителей игры въ кегли.

(2) Содержатель гостиницы Я. Шмайдъ.

идетъ пшеница, 90 злотыхъ въ ведѣ.

оден зонтикомъ, зонтикъ синий.

2.1: нимфы въ гостинице отъ зонтико

по зонтику изъ зонтиковъ изъ зонтико

Метеорологический наблюдения, производившиеся в г. Вытегре, на метеорологической станции (отделении Соб. главной физической обсерватории) при учительской семинарии, учеником семинарии С. Кабановым, под руководством заведывающего астрономической станцией наставника семинарии П. Дворянского.

С 20 апреля (2 мая) по 26 апреля (8 мая) 1880 года.

Числа	Температура воздуха по Цельсию.			Относительная влажность воздуха, в процентах.	Абсолютная влажность воздуха, в миллиметрахъ.
месяца.	Барометръ при 0°, въ миллиметрахъ.	Средний въ вѣтре.	Средний въ днѣ.	Средний въ ночи.	Средний въ вѣтре.
Ст. силь.	Нов. силь.	7 ч. утра.	1 ч. дня.	9 ч. веч.	9 ч. веч.
20	2	755,5	755,7	756,0	755,7
21	3	56,2	56,4	56,9	56,7
22	4	57,2	58,5	57,3	57,7
23	5	54,8	53,7	53,9	54,1
24	6	54,5	52,3	49,6	52,1
25	7	47,8	47,8	48,9	48,2
26	8	49,7	52,0	54,3	52,0
Сумма.		875,7	876,9	876,9	876,5
Среднее.		753,7	753,8	753,8	753,5

Числа	Направление и сила вѣтра			Облачность.	Годы от
месяца.	Ст. силь.	Нов. силь.	7 ч. утра.	1 ч. дня.	9 ч. веч.
20	2	0	0	0	10
21	3	103,1	103,2	10	9 16 1,3
22	4	3,2	3,2	0	Ночью и съ 5 съ пол. ч.—7 ч. в. дождь.
23	5	Ю103,10	Ю103,12	0	—
24	6	Ю103,0	Ю103,1	Ю103,2	—
25	7	Ю10,2	Ю10,6	Ю10,2	10 2 16 2,3
26	8	Ю103,4	Ю103,6	Ю103,2	Ночью дождь.
Сумма.					10 2 16 2,3
Среднее.			2,7	4,1	0,9

Приимчанія. 1) Сила вѣтра выражена въ числѣ метровъ, въ одну секунду: число, стоящее рядомъ съ буквами, обозначающими направление вѣтра, показываетъ, сколько метровъ въ секунду проходитъ вѣтеръ. Если совершенно тихо, или вѣтеръ проходить не больше 1,5 метровъ въ секунду, то направление вѣтра не обозначается въ графѣ, ставится пустѣть. Вѣтеръ проходитъ отъ 1,5 до 5 метровъ, легкій до 6, слабый до 8, умеренный до 10, сильный до 12,5, сильный 15, крѣпкій 18, очень крѣпкій 21,5, штурмъ 25, сильный штурмъ 29, жестокій штурмъ 33,5 и ураганъ 40 метровъ.

2) Совершенно ясное, безоблачное небо обозначается 0; совершенно покрытое облаками 10; различныя промежуточныя степени облачности обозначаются цифрами: 1, 2, 3 и т. д. Число 0 означаетъ совершенно ясное небо.

3) Относительная влажность воздуха опредѣлена по влагосъемному гигрометру; абсолютная же влажность воздуха выведена изъ показаний гигрометра и сухаго термометра.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкий.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 10-го мая 1880 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.